

Научная статья

Original article

УДК 338.24

doi: 10.55186/2413046X_2024_9_3_153

**ИССЛЕДОВАНИЕ ВЛИЯНИЯ ГЛОБАЛЬНЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ
ТЕНДЕНЦИЙ И ГЕОПОЛИТИЧЕСКИХ СДВИГОВ НА
ФОРМИРОВАНИЕ РЕГИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ
ПОЛИТИКИ**

**THE STUDY OF THE IMPACT OF GLOBAL ECONOMIC TRENDS AND
GEOPOLITICAL SHIFTS ON THE FORMATION OF REGIONAL
ECONOMIC POLICY**



Схаплок Рузанна Байзетовна, соискатель, ФГБОУ ВО «Северо-Осетинский государственный университет им. К.Л. Хетагурова», Владикавказ, ruzannabaizetovna@mail.ru

Shaplok Ruzanna Baizetovna, applicant of the Federal State Budgetary Educational Institution of Higher Education “North Ossetian State University named after. K.L. Khetagurov”, Vladikavkaz, ruzannabaizetovna@mail.ru

Аннотация. Целью статьи является: исследовать процессы влияния глобальных экономических тенденций и геополитических сдвигов на формирование и реализацию региональной экономической политики. Обсуждение: теоретические изыскания и практические аспекты исследования, выявления и обоснования направлений формирования и реализации эффективной региональной экономической политики весьма сложны и противоречивы, что подтверждает важность и значимость рассматриваемой проблематики. Результаты: в статье предпринята попытка

изучить процессы, тенденции и геополитические сдвиги, оказывающие существенное воздействие на эффективность региональной экономической политики, а также проанализировать конкретные направления, которые следует сформировать для достижения стратегических целей. Актуальность данной статьи обуславливается тем, что в современных условиях с целью формирования эффективной экономической политики в регионах с учетом происходящих глобальных экономических тенденций и геополитических сдвигов, следует осуществить мониторинг происходивших и происходящих процессов, их положительных и отрицательных воздействий, а также определить «точки прогиба», возможные несовершенства, которые нуждаются в дальнейшем исследовании органами управления на мезо-уровне, а также для осуществления эффективного стратегического планирования и прогнозирования. Данная статья служит отправной точкой для более глубокого понимания векторов реализации региональной экономической политики в Российской Федерации. Анализируя происходящие процессы и реализуемые реформы, степень их воздействия на макро и мезо-экономические показатели и процессы, происходящие во внешней среде, автор вносит свой скромный вклад в научный дискурс о региональном экономическом развитии. Научный подход, в сочетании с данными и цифровым сопровождением из авторитетных источников, акцентируют важность реализуемых стратегий с учетом специфики региона для решения проблем и использования имеющегося потенциала и трансформирующегося экономического ландшафта. Таким образом, исследование влияния глобальных экономических тенденций и геополитических сдвигов на формирование региональной экономической политики остаются в авангарде региональной экономической повестки дня государства.

Abstract. The purpose of the article is to investigate the processes of influence of global economic trends and geopolitical shifts on the formation and

implementation of regional economic policy. Discussion: theoretical research and practical aspects of research, identification and justification of directions for the formation and implementation of effective regional economic policy are very complex and contradictory, which confirms the importance and significance of the issue under consideration. Results: the article attempts to study the processes, trends and geopolitical shifts that have a significant impact on the effectiveness of regional economic policy, as well as analyze specific areas that should be formed to achieve strategic goals. The relevance of this article is determined by the fact that in order to form an effective economic policy in the regions, taking into account the ongoing global economic trends and geopolitical shifts, it is necessary to analyze and monitor processes, as well as identify deviations and possible weaknesses that require additional research at the meso level. This article serves as a starting point for a deeper understanding of the vectors of implementation of regional economic policy in the Russian Federation. Analyzing the ongoing processes and ongoing reforms, the degree of their impact on macro and meso-economic indicators and processes taking place in the external environment, the author makes a modest contribution to the scientific discourse on regional economic development. The scientific approach, combined with data and digital support from reputable sources, emphasize the importance of implemented strategies, taking into account the specifics of the region, to solve problems and use the existing potential and the transforming economic landscape. Thus, the study of the impact of global economic trends and geopolitical shifts on the formation of regional economic policy remains at the forefront of the regional economic agenda of the state.

Ключевые слова: экономика, экономическая политика, глобальные тенденции, геополитические сдвиги, эффективность

Keywords: economics, economic policy, global trends, geopolitical shifts, efficiency

Введение. В настоящее время в Российской Федерации региональная экономическая политика представлена как сложная система мероприятий, ориентированных на обеспечение устойчивого развития территорий с учетом их специфики, характеристик и имеющихся потенциала и ресурсов, и предполагающих направленность на повышение мезо-экономических показателей. Ориентация на обеспечение устойчивого регионального развития представляет собой непрерывный процесс, предполагающий проведение оценки, анализа и мониторинга методов, инструментария и подходов в рамках процессов формирования и реализации региональной экономической политики [1, 2].

В России, начале 1990-х годов произошел переход на рельсы рыночной экономики, обусловленный наличием барьеров и сложностей на пути устойчивого территориального (регионального) развития, что в большей степени характерно для регионов, находящихся в сильной зависимости от центра. Возникла острая необходимость поиска и апробации инновационных методов, моделей и инструментария развития с целью повышения эффективности и результативности регионального управления [3]. Поскольку сложные трансформационные процессы, вызванные распадом Советского Союза в 1991 году, происходили стихийно, без наличия какого-либо опыта или знаний, все это не могло не отразиться на формировании региональной экономической политики, что получило отражение и в части изменений в общественной, политической, экономической, социальной сферах. Органы управления на местах были озадачены формированием и реализацией собственных экономических и социальных решений, определением векторов и направлений развития в каждом из 89 регионов России.

Разработка экономических стратегий и программ на уровне регионов началось в середине 1990-х годов, чему способствовал ряд факторов: формирование целого спектра специфических законодательных и

нормативных актов и политик, ориентированных на приток свободных финансовых ресурсов, формирование центров индустриального развития, поддержка сектора малого и среднего предпринимательства и др. Одновременно с этим возникла необходимость в финансовой помощи регионам от центра.

Отмеченные процессы не могли не иметь положительных результатов: в начале 2000-х годов была отмечена повышенная активность региональных органов власти, которые весьма результативно занимались привлечением дополнительных сторонних финансовых ресурсов (иностранных инвестиций) в развитие различных отраслей и сфер деятельности, формировании торговых и экономических отношений региона с другими государствами.

Методы. В качестве цели представленной работы выделено осуществление детализированного анализа сущности, содержания и оценки результативности экономической политики на макро- и мезо- уровне в Российской Федерации. В качестве основных элементов для рассмотрения и анализа выделены показатели динамики ВВП, уровня безработицы, темпы инфляции и величина чистого экспорта. Результаты проведенного исследования стимулируют выработку эффективных решений в обеспечении построения рациональной архитектоники региональной экономической политики, а также позволяют выявить и обосновать направления реализации в данном исследовании.

В рамках сформулированной цели, выделены и последовательно решены следующие задачи:

1. обосновать и оценить эффективность региональной экономической политики, ориентированную на достижение положительной динамики ВВП на уровне региона;
2. определить «точки роста» инвестиционных и инфраструктурных процессов с целью достижения устойчивого экономико-социального развития;

3. провести оценку и анализ результативности программ в сфере образования, подготовки, профессиональной переподготовки трудовых ресурсов с учетом трансформационных процессов и императивов регионального развития;

4. исследовать драйверы развития региональной политики, ориентированные на достижение уникальных результатов в части решения региональных социально-экономических проблем.

Результаты. После развала Советского Союза наблюдалось массовое экономическое реформирование и политические движения в Российской Федерации. Рассматривая и анализируя становление и развитие региональной экономической политики, можно сформулировать вывод о наличии весьма обширного спектра и перспектив для экономического развития государства. За период 1991-2023гг. в Российской Федерации наблюдались существенные структурные изменения, что не могло не сказаться на реализуемой экономической политике и на сложившихся региональных экономических ландшафтах. Рассмотрим основные экономические реформы и их последствия.

1. Налоговое реформирование

Переход Российской Федерации на рыночные рельсы оказал влияние и на налоговую политику, которое предполагало введение трансформаций в деятельность налоговых органов и изменения региональных налоговых ставках, что послужило дополнительным стимулом для активизации инвестиционной политики.

Выше названные реформационные процессы были ориентированы на результативное развитие экономики посредством предоставления на мезо-уровне инструментария активизации малого и среднего предпринимательства, стимулирования формирования и развития здоровой конкуренции [1, с. 75].

2. Автономия в части финансирования и децентрализация

В постсоветский период была предпринята попытка по внедрению децентрализации, что позволило значительно увеличить финансовую автономию региональным органам власти и переформатировать экономическую политику в соответствии с накопленным потенциалом и имеющимися потребностями, стимулируя инициативу местных органов власти и бизнес-сообществ с учетом региональных экономических рисков [1, с. 74].

3. Создание и развитие особых экономических зон

Особые экономические зоны, в самой сути которых заключается формирование благоприятных позиций и условий с целью стимулирования предпринимательства и привлечения инвестиций (в основном, иностранных), что является одной из основных составляющих региональной экономической политики. В целом, особые экономические зоны оказывают положительное воздействие на диверсификацию экономики, внедрение инноваций и дополнительное создание новых рабочих мест на территории региона, что стимулирует положительную региональную экономическую динамику [1, с. 75].

4. Инфраструктурное развитие

Устойчивость региональной экономической политики также зависит от реализации инфраструктурной составляющей, включая проекты в сферах связи, транспорта, жилищно-коммунальных и информационных услуг, ориентированных на упрочение связей внутри региона и результативное развитие экономической деятельности.

Эффективность инфраструктуры определяет не только рост экономики региона на основе оптимизации логистических потоков и систем, но и обеспечивает прирост инвестиций в отраслевую компоненту [1, с. 76].

5. Стратегии развития отраслей

Региональные органы власти разрабатывают и реализуют стратегии, предполагающие использование уникальных экономических преимуществ

региона, выделяя в качестве «точек роста» развитие конкретных отраслей и секторов экономики. Использование подобного подхода позволяет управленческому ресурсу регионов применять собственные природные ресурсы и накопленный потенциал, что позволяет дополнительно развивать конкурентные преимущества и усиливать специализацию в промышленности, аграрном секторе, инженерных технологиях и научно-исследовательских разработках и др. [1, с. 77].

б. Стимулирование социальной помощи и поддержки

Данное направление предполагает осуществление программ социальной помощи и поддержки, основное внимание при этом уделяется целевым субсидиям, реализации социальных проектов и инициатив, ориентированных на устранение существующих диспропорций и стимулирование качества жизни на экономически «слабых» территориях. Данные программы векторно ориентированы на формирование эффективного экономического ландшафта, ликвидацию дифференциации между развитыми и экономически слабыми регионами с целью обеспечения социальных развития и стабильности [1, с. 77].

На основании проведенного исследования и анализа следует сформулировать вывод о том, что происходящие глобальные экономические тренды и геополитические сдвиги оказывают значительное влияние на региональную экономическую политику в нашей стране. С целью формирования устойчивой экономической политики и дальнейшего ее развития, необходимо принимать во внимание результаты мониторинга внешнего воздействия, а также стимулировать формирование инструментария по эффективной адаптации к изменяющейся внешней среде. А поскольку сложные политические и экономические процессы на мировой арене продолжают, которые нашей стране еще предстоит нивелировать, особо пристальное внимание необходимо отдать экономической политике на уровне регионов, поскольку она является более гибкой в части адаптации к

явлениям и процессам, происходящим во внешней обстановке с целью применения ее неоспоримых преимуществ для обеспечения устойчивого развития социально-экономической системы.

Заключение. Региональная экономическая политика в Российской Федерации и оценка ее результативности нуждаются в многостороннем исследовании и мониторинге, в которых сконцентрированы основные экономические показатели, территории, периоды охвата, тренды. Именно в период протекания бурных социально-экономических и политических процессов на территории нашей страны, которые стимулировали возникновение сложных рискованных ситуаций и угроз, необходимо детализированное изучение специфики региональной экономической политики с целью генерации обоснованных управленческих решений и достижения устойчивого территориального развития.

Развал Советского Союза вызвал к жизни множество экономических реформ, посвященных децентрализации и разработке стратегий и целевых программ развития отраслей и социальной сферы, которые были ориентированы на максимально безболезненное приспособление к изменяющемуся экономическому ландшафту и обеспечению устойчивого развития экономики страны и ее регионов в условиях сложной макроэкономической ситуации.

Основные макроэкономические показатели, такие как валовой внутренний продукт, уровень инфляции, динамика цен, уровень безработицы, величина чистого экспорта изменяли свое значение в зависимости от территорий, определяя значимость региональной дифференциации и диверсифицированной политики и накопленного регионального потенциала.

Таким образом, в настоящее время Россия столкнулась со множеством сложных ситуаций и проблем, когда возникает острая необходимость достижения равновесия между показателями устойчивой региональной

динамики и процессами, происходящими во внешней среде. Именно в подобных условиях следует реализовывать эффективные направления региональной экономической политики, требующие учета и деликатного осмысления исторических событий, а также гибкой адаптации к трансформирующимся глобальным явлениям и траекториям, формирования стратегий развития, являющихся оптимальными для каждого конкретного региона.

Список источников

1. Кистанов, В.В. Региональная экономика России: Учебник / В.В. Кистанов, Н.В. Копылов. – М.: Финансы и статистика, 2018. – 584 с.
2. Сидоров, М.К. Социально-экономическая география и регионалистика России: учебник /М.К. Сидоров. – М.: ИНФРА – М, 2019. – 400 с.
3. Litvishko, O.M., Novoselova N., Kalabekova L. Infrastructure projects in the black sea-caspian sea region: transport, finance, geopolitics//В сборнике: X International Scientific Siberian Transport Forum - TransSiberia 2022. Сер. "Transportation Research Procedi" 2022. С. 1244-1251.

References

1. Kistanov, V.V. Regional economy of Russia: Textbook / V.V. Kistanov, N.V. Kopylov. – М.: Finance and Statistics, 2018. – 584 p.
2. Sidorov, M.K. Socio-economic geography and regionalism of Russia: textbook /M.K. Sidorov. – М.: INFRA – М, 2019. – 400 p.
3. Litvishko, O.M., Novoselova N., Kalabekova L. Infrastructure projects in the black sea-caspian sea region: transport, finance, geopolitics//In the collection: X International Scientific Siberian Transport Forum - TransSiberia 2022. Ser. "Transportation Research Procedi" 2022. pp. 1244-1251.

© Схаплок Р.Б., 2024. Московский экономический журнал, 2024, № 3.